Trewartha-féle éghajlat-osztalyozas

Jelolés:

T: homérséklet;

Ty atlagos évi kozéphdmérséklet;
Tp: leghidegebb hénap;

Tim: legmelegebb hénap;

I: évi kozepes hdmérsékletingadozas;
CS: csapadék;

CSqi: eves csapadék Osszeg.

A) Troépusi nedves éghajlatok: az Egyenlito kozelében alakulnak ki a T soha nem esik fagypont ala és a CS
szinte csak zdporos es6kbdl szarmazik.

A.1) Eséerdo éghajlat
T: - Tlh > 18°C;
- Ty > 220C;
-1<5°C;
- évi jarasat kettds hullam jellemzi;
CS: - minden évszak csapadékos, CS max. kb. legmagasabb Napallds idején;
- min. 9 hénap atlagos havi CS > 60mm;
- CS¢y; > 1500mm.
A.2) Szavanna éghajlat
T: - Ty, > 280C, Ty > 120C;
- legmelegebb 1-2 hénappal esOs évszak eldtt, masodik zenitalis delelés utdn 2. max.;
- I: 5-15°C;
CS: - télen szdraz, min. 3 hénap havi CS < 20mm;
- nyar csapadékos, min. 3 hénap havi CS > 60mm;
- CS¢i: 500-1500mm, domborzattél fiiggéen lehet tobb is.

B) Szaraz éghajlatok: jellemzdjiik a kevés CS, a T a jelentds foldrajzi szélességbeli kiilonbségek miatt nem
egységes.

B.1) Alacsony foldrajzi szélességek sivatagi éghajlata
a) Zondlis sivatag
T: - Ty > 28°C, Ty, > 12°C (poldris perem Ty 6-12°C);
-1>15°C;
CS: - rendszertelen CS eloszlas;
- CS¢,i < 200mm, de CSévi < 50mm is lehet.
b) Hideg tengerdramldsok hatdsara kialakul¢ sivatag
T: - Ty: 17-23°C, Ty: 12-16°C;
-I: 5-10°C;
CS: - CS;y; < 50mm, szinte csak kodbol.
B.2) Alacsony foldrajzi szélességek sztyepp éghajlata
T: - hasonl6 szavannahoz, de nem feltétleniil van 2. max;
- Tlh: 6-120C;
CS: - 1-2 csapadékos honap télen, év tobbi részében havi CS < 20mm;
- CSqi: 200-500mm.
B.3) Kozepes szélességek sivatagi éghajlata
T: - Ty, > 22°C, Ty -5-(-30)°C;
- I kb. 40°C;
CS: - CS4,; < 200mm, altaldban tavaszi max..
B.4) Kozepes szélességek sztyepp éghajlata
T: - Tlm > 22°C, Tlh: -5-(-25)0C;
- I kb. 30°C;
CS: - CS«i: 200-500mm, nydri vagy tavaszi max..

C) Meleg, mérsékeltiovi éghajlatok: k6zos vondsuk a kifejezett évi hdingds; a téli homérséklet enyhe.
Zommel a kdzepes szélességeken taldlhatok, csak a kontinensek nyugati partvidékén hizédnak magasabb
szélességekre (meleg tengerdramldsok miatt). Nagy az éghajlati elemek valtozékonysdga, mert itt keverednek
a trépusi és sarki eredetli 1égtomegek.



C.1) Mediterrdn vagy szdraz nyari szubtropusi éghajlat
a) Meleg nyard mediterrdn éghajlat
T: - Ty > 22°C, Ty, > 4°C;
- Tg > 14°C;
CS: - télen csapadékos, min. 3 hénap havi CS > 60mm;
- nyaron szaraz, min. 3 hénap havi CS < 20mm;
- CS«i: 500-1000mm.
b) Hiivos nyard mediterran éghajlat
T: - Ty, < 22°C;
CS: - nyédron gyakori a kod.
C.2) Nedves szubtrépusi éghajlat, nydri csapadék maximummal
T: - Ty, > 220C, Ty > 6OC;
- Tg > 14°C;
CS: - nincs szdraz évszak, legtobb nyaron, legkevesebb télen esik;
- CS¢i: 1000-1500mm.
C.3) Enyhe tengerparti éghajlat
T: - Tiy: 14-18°C, Ty 1-6°C;
- Tga > 8°C;
- 1< 15°C;
CS: - egyenletes, 0sszel tobb, tavasszal kevesebb esik;
- CS¢yi: 600-2000mm, domborzattdl fiiggden.

D) Hiivos éghajlatok: hideg tél, meleg nyar és alacsonyabb évi k6zép T jellemzi. A kdzepes és magasabb
szélességeken levd kontinensek belsébb teriiletein alakul ki. A déli féltekén hidnyoznak. Az évi CS 0sszeg
500-1000mm, amelynek nagy része nyaron hullik le, mert: nydron a magasabb T miatt nagyobb a levegd
vizg0z tartalma; az 6cednok €s a kontinensek kozti hdmérsékletkontraszt; erds nyari felmelegedések
konvektiv (zaporos) csapadékhoz vezetnek. Mivel ennek az vezetnek jelentds a meridiondlis kiterjedése, az
eltérd homérsékleti viszonyuk miatt 3 tipusra kiiloniil.

D.1) Kontinentdlis éghajlat hosszabb meleg évszakkal
T: - min. 3 hénap havi dtlag T > 18°C, max. 3 hénap havi atlag T < 0°C;
- Tlh > -3°C;
-1 15-30°C;
CS: - nyari max., kora tavaszi min.;
- CSqi: 500-1000mm.
D.2) Kontinentdlis éghajlat rovidebb meleg évszakkal
T: - min. 1 hénap atlag T > 18°C;
- 4-5 hénap atlag T < 0°C;
-1>30°C;
CS: - nyéri max., teli min.;
- CS¢,i: 400-800mm.
D.3) Szubarktikus éghajlat
T: - Ty 10-16°C, Ty -25-(-50)°C;
- 1>40°C;
CS: - CS¢i: 200-500mm, legnagyobb része nydron hullik.

E) Sarkvidéki éghajlatok: itt a legalacsonyabbak a kozép T-k. Nyaron legfeljebb a talaj felszine enged fel a
fagytol, 0,5-1m mélyen dllandban fagyott, ezért a tundra 1dpossd valik. Az évi CS 6sszeg a levegd csekély
vizg6ztartalma miatt alacsony.

E.1) Tundra éghajlat
T: - Tim: 0-(+10)°C, max. 3 hénap atlag T > 0°C;
CS: - CSqi < 250mm, szinte csak nyéron.
E.2) Allandé jégtakaré éghajlata
T: - Tin < 0°C;
CS: - CS;yi < 100mm.

F) Magashegységi éghajlat: a homérséklet alapjan a sarkvidéki éghajlathoz tartozna, de a tengerszint feletti
magassag 1500m.

F.1) Tropusok magashegységi éghajlata;
F.2) Kozepes szélességek magashegységi éghajlata.



